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 Trăim, în epoca extremului contemporan, sub dictatura capriciilor modei care se 

impune în tot ceea ce ţine de circulaţia obiectelor, ideilor ori a curentelor estetice. Deşi 

mediile academice o consideră adesea ca fiind o manifestare umană frivolă, superficială şi 

demnă de dispreţ, ne-am propus să adoptăm o poziţie ştiinţific-obiectivă în faţa modei, pentru 

a dovedi astfel că ea îşi are locul în preocupările lumii universitare. Prin cercetările pe care 

le-am întreprins pentru elaborarea acestei teze am descoperit în jurul fenomenului modei un 

univers vast ce poate fi cunoscut dacă e trecut prin grila de lectură a esteticii, prin gândire şi 

analiză. Teza de faţă îşi propune să abordeze moda pe trei niveluri: vestimentar, ca fenomen 

social şi ca estetică, ceea ce ne permite să facem legătura cu literatura. Prezentarea 

multiplelor feţe ale modei are ca scop să permită identificarea liniilor de forţă în evoluţia 

conceptului şi să furnizeze o viziune pluriperspectivistă asupra acestui fenomen care 

invadează toate sferele vieţii sociale.  

 Am plecat în demersul nostru de cercetare de la cuvintele lui Gilles Lipovestky care 

consideră că societatea hipermodernă a atins un nivel al hiperconsumului, trecând de la o 

modernitate numită « limitée » la una « achevée » ce a produs o schimbare de paradigmă în 

ceea ce priveşte percepţia literaturii, statutul scriitorului, lectura şi rolul cititorului, noile 

canale de difuzare a cărţilor (Internet), numerizarea cărţilor (pdf, carte electronică, carte 

audio) sau în privinţa modalităţilor de promovare (Facebook, Twitter, saloane de carte etc.). 

Considerăm că unul dintre scriitorii a căror operă ilustrează foarte bine această schimbare de 

paradigmă este autoarea belgiană Amélie Nothomb. Trăind ea însăşi sub imperiul modei, 

scriitoarea a cărei operă o studiem escaladează în manieră paroxistică scena literară şi publică 

cel puţin un roman în fiecare an. Astfel, ea ilustrează foarte bine schimbarea de statut a 

scriitorului contemporan, supus din ce în ce mai mult unui proces de „celebrizare”. Ca 

autoare devenită o adevărată marcă, ea se remarcă prin grafomanie, altfel spus printr-o 

frenezie a scriiturii manifestată sub forma unui program zilnic de scris bine definit, prin 

publicarea a ceea ce s-ar putea numi „laboratorul său de creaţie”, dar şi prin capacitatea de a-

şi transforma romanele în bestselleruri. 

 Studiind masa impresionantă de lucrări critice consacrate operei romaneşti a 

scriitoarei Amélie Nothomb, am putut remarca interesul cercetătorilor pentru problemele
1
 ce 

                                                             
1
 Tara Collington, « Hugo à la rencontre de Rabelais : l’esprit carnavalesque dans Attentat d’Amélie Nothomb », 

Études françaises, vol. 42, n° 2, 2006, p. 149-166 ; Guyot-Bender Martine, « Canons in mutation : Nothomb, 

Houellebecq et Alia on the net », Contemporary French and Francophone Studies, Vol. 10, No. 3, September 

2006, pp. 257-266 ; Guyot-Bender Martine, « Coding Japan : Amelie Nothomb’s and Alain Corneau’s Stupeur 

et tremblements », Contemporary French and Francophone Studies, Vol. 9, No. 3, December 2005, pp. 369-378 

; Andrea Oberhuber, « Réécrire à l'ère du soupçon insidieux : Amélie Nothomb et le récit postmoderne ». Études 
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ţin de intertextualitate, de rescriitură, de melancolia stilului, de psihanaliză, instituţia 

literaturii, autoficţiune, feminism, de reflectarea spaţiului japonez în opera autoarei etc., dar 

nicio monografie, studiu sau articol nu s-a axat până în prezent pe problematica modei şi a 

influenţelor acesteia asupra creaţiei literare. 

 Ţinând cont de faptul că moda se manifestă ca unul dintre cele mai vizibile simptome 

ale transformărilor pe care le cunoaşte o societate într-o anumită epocă, considerăm că o 

asemenea abordare a operei scriitoarei Amélie Nothomb va aduce informaţii foarte 

interesante despre lumea contemporană şi despre modul în care aceasta e reflectată în 

literatură. Noutatea demersului pe care îl propunem constă deci în faptul că ne propunem să 

privim opera nothombiană dintr-o perspectivă pluridisciplinară şi să discernem amprenta pe 

care moda din perspectivă vestimentară, socială şi estetică o pune asupra romanelor sale. 

 Realizarea acestui proiect a pus în faţa noastră două dificultăţi majore. Prima dintre 

acestea se referă la faptul că majoritatea lucrărilor apărute pe această temă se ocupă de moda 

vestimentară şi pierd din vedere toate celelalte domenii de influenţă. Conform acestei 

abordări, moda e lipsită de caracterul său proteiform, ce îi permite de fapt să instaureze 

dictatura gustului asupra lucrurilor materiale şi imateriale în egală măsură. Este de netăgăduit 

totuşi că reflecţia asupra modei conduce la concluzia că avem de-a face cu un fenomen social 

mai larg în cazul căruia convergenţa gustului colectiv se poate aplica în toate sferele de 

interacţiune, chiar în aceea reprezentată de literatură. Modul nostru de a depăşi această 

dificultate a fost formularea unei definiţii proprii a conceptului de ‘modă’, sprijinindu-ne pe 

lucrările consultate şi adăugând la acestea aspectele neglijate de alţi cercetători.  

                                                                                                                                                                                              
françaises, vol. 41, no 1, 2004, p. 111-128 ; Agnieszka Panthowska, « L’autre comme un autre ou comme le 

même. Le dialectique de l’altérité de la mêmeté dans Stupeur », Francofonia, numéro 009, Universidad de 

Cadiz, Espana, pp. 187-204 ; Yves-Antoine Clemmen, « Où a quand même lieu la littérature française : situer 

Nothomb à la rentrée littéraire 2005 », Contemporary French and Francophone Studies, Vol. 11, No. 4, October 

2007, pp. 481-488. 
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 A doua dificultate priveşte bibliografia consultată. În Franţa, tema modei nu este una 

frecvent abordată în mediul academic. Din această cauză, am simţit nevoia de a consulta 

lucrările anglo-americane cele mai recente în acest domeniu. Se poate, de fapt, afirma că 

tocmai în spaţiul anglofon discuţia asupra temei modei cunoaşte o mai mare aprofundare 

teoretică. În acest context ştiinţific aparte, cercetarea este cu adevărat cumulativă. Dat fiind 

faptul că lucrările amintite nu au fost încă traduse în limba franceză, ne-am văzut obligaţi să 

propunem propriile noastre traduceri. În pofida numărului mare de lucrări despre modă citate, 

bibliografia pe care am constituit-o nu se pretinde totuşi exhaustivă. 

Dat fiind că moda este o noţiune compozită ce îşi trage rădăcinile din artă, viaţa 

culturală şi politică, nu am putut să trecem cu vederea nicio metodă de cercetare. Metodele pe 

care le găsim convenabile sunt analiza textuală, pragmatica literară, problematica poetică, 

care ni se par potrivite pentru a le conjuga cu punctele de vedere estetic, sociologic, semiotic, 

feminist, psihologic şi economic. Toate aceste perspective fuzionează într-o metodă de 

cercetare literară şi poetică. Metoda noastră de lucru îşi propune să reunească aceste puncte 

de vedere, pentru că noi considerăm că ele oferă analiza cea mai detaliată şi pertinentă a 

fenomenului modei de unde izvorăşte succesul literar al scriitoarei Amelie Nothomb în 

calitate de bestseller.  

Plecând de la aceste consideraţii, ne-am structurat teza în două părţi. Prima propune o 

discuţie teoretică în jurul noţiunii destul de ambigue de modă. În realitate, ambiguitatea 

termenului ţine de conceptualizarea sa deficitară, de punctul său de plecare care este un 

subiect controversat şi de bogatul inventar de termeni legaţi de modă care încearcă să ţină 

locul acestei conceptualizări. Dificultatea circumscrierii şi a definirii modei este cauzată 

tocmai de caracterul său multidimensional, de ambiguitatea şi dinamica accepţiunilor acestui 

termen. 

Moda cunoaşte variaţii, se pretează la reformulări, ba chiar la manipulări. Prin urmare, 

teza de faţă nu pretinde şi nu poate surprinde toate accepţiunile date termenului de modă în 

ştiinţele umaniste şi sociale. Am ales să punem accentul pe discutarea perspectivelor 

feministă, estetică, psihologică, sociologică, semiologică şi economică, fără a neglija însă 

faptul că şi alte discipline ştiinţifice contribuie la definirea acestui termen : antropologia, 

istoria, etnologia, filosofia, marketingul sau gestiunea întreprinderilor. Neputând să tratăm 

exhaustiv subiectul, ni s-a părut legitim să ne concentrăm asupra unui set de date necesare 

demersului analitic la care vom supune opera romanescă a scriitoarei Amélie Nothomb. 

În altă ordine de idei, ne-am propus şi credem că am reuşit să schiţăm raporturile care 

se stabilesc între modă şi literatură, începând cu reliefarea modului în care moda a fost 
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exploatată de scriitorii francezi de-a lungul secolelor, prin analiza instituţiei literaturii care 

cunoaşte influenţe din partea tendinţelor unei epoci sau ale alteia, şi terminând cu 

reconfigurarea câmpului literar prin procesul de ‘celebrizare’ şi de ‘bestsellerizare’, ce 

afectează literatura extremului contemporan.  

Cea de-a doua parte a tezei noastre se intitulează « Fenomenul Amélie Nothomb », ea 

fiind constituită dintr-o analiză detaliată a modei pe trei niveluri: vestimentar, ca fenomen 

social şi ca estetică. Trebuie să precizăm că operele cuprinse în demersul nostru analitic 

alcătuiesc un corpus ce nu se suprapune perfect peste ansamblul producţiei literare a 

scriitoarei belgiene. Prin urmare, am selectat o nuvelă, intitulată Sans nom (2001), care aduce 

în prim plan diferite dependențe într-un cadru magico-realist, și o piesă de teatru, Les 

Combustibles (1994), care prezintă statutul amenințat al cărții în arealul literaturii. Ne-am 

oprit apoi asupra a nouăsprezece romane
2
 care ilustrează prin natura subiectului lor cele trei 

instanțe ale modei și pe care le-am împărțit în două categorii: autoficțiuni și ficțiuni.  

În categoria autoficțiunilor, am inclus Le Sabotage amoureux (1993), Stupeur et 

tremblements (1999), Métaphysique des tubes (2000), Biographie de la faim (2004), Ni d’Ève 

ni d’Adam (2007) și Une forme de vie (2010). În ceea ce privește categoria ficțiunilor, am 

conceput-o dintr-o perspectivă tematică. Prin urmare, ne-am folosit de analiza romanelor 

Hygiène de l’assassin (1992), Péplum (1996) și Le Voyage d’hiver (2009) pentru a ilustra 

tema instituției literaturii care suferă de influențele modei. Ideea maladiilor la modă a fost 

pusă în evidență în romanele Les Catilinaires (1995), Cosmétique de l’ennemi (2001) și 

Robert des noms propres (2002), în timp ce subiectul conex al dependențelor a fost exploatat 

în romanele Journal d’Hirondelle (2006), Le Fait du prince (2008) și Tuer le père (2011). 

Universul creatorilor de modă şi al manechinelor a fost ilustrat în romanele Attentat (1997) și 

Barbe bleue (2012). Totodată, dimensiunea sociologică a romanelor Améliei Nothomb își 

găsește proiecţia extraordinară în romanele Antéchrista (2003), care pune în valoare 

mecanismul imitației, și Acide sulfurique (2005), care mizează pe gusturile diferite scoase în 

evidenţă de subiectul său șocant.       

Primul capitol al părţii a doua a tezei noastre e consacrat modei vestimentare. 

Propunem aici o abordare interdisciplinară şi o lectură pluriperspectivistă asupra obiectelor 

de îmbrăcăminte aşa cum apar ele în economia operei nothombiene, subliniind în mod special 

contribuţia adusă de cercetările semiologice, feministe, de psihologie, estetică şi sociologie la 

                                                             
2
 Am exclus romanul Mercure (1998), ce nu face referire la niciun aspect al modei care să îmbogăţească 

cercetarea noastră.  

http://fr.wikipedia.org/wiki/Les_Combustibles
http://fr.wikipedia.org/wiki/Les_Combustibles
http://fr.wikipedia.org/wiki/Le_Sabotage_amoureux
http://fr.wikipedia.org/wiki/Stupeur_et_tremblements
http://fr.wikipedia.org/wiki/Stupeur_et_tremblements
http://fr.wikipedia.org/wiki/M%C3%A9taphysique_des_tubes
http://fr.wikipedia.org/wiki/Biographie_de_la_faim
http://fr.wikipedia.org/wiki/Ni_d%27%C3%88ve_ni_d%27Adam
http://fr.wikipedia.org/wiki/Ni_d%27%C3%88ve_ni_d%27Adam
http://fr.wikipedia.org/wiki/Hygi%C3%A8ne_de_l%27assassin
http://fr.wikipedia.org/wiki/P%C3%A9plum_%28Nothomb%29
http://fr.wikipedia.org/wiki/Robert_des_noms_propres
http://fr.wikipedia.org/wiki/Journal_d%27Hirondelle
http://fr.wikipedia.org/wiki/Le_Fait_du_prince
http://fr.wikipedia.org/wiki/Attentat_%28Nothomb%29
http://fr.wikipedia.org/wiki/Ant%C3%A9christa
http://fr.wikipedia.org/wiki/Acide_sulfurique_%28roman%29
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înţelegerea fenomenului Amélie Nothomb. Interesul nostru s-a îndreptat în egală măsură 

asupra sistemelor obiectelor la modă, asupra portretului creatorului de modă şi asupra 

universului aparte al manechinelor. 

Al doilea capitol al părţii a doua a tezei noastre abordează moda ca fenomen social. În 

analiza noastră, ne oprim asupra tendinţelor societăţii hiperconsumeriste descrise în opera 

scriitoarei Amélie Nothomb, discutând cu exemple pe marginea sociologiei modei, a 

mitologiei contemporane, a bolilor care sunt în vogă în epoca în care trăim şi a gustului 

pentru spectacol.  

Ultimul capitol se ocupă de modă ca estetică. Aici ne propunem să abordăm 

problematica raportului dintre frumos şi urât, a idealului de frumuseţe feminină, conceptul de 

bestseller, teoria succesului literar şi a receptării, dar şi profilul liderului în moda literară. 

Vom arăta că Amélie Nothomb reuşeşte să îmbine moda abstractă cu cea concretă cu scopul 

de a promova o estetică a scriiturii care invită la lectura în masă. 

Nu în ultimul rând, ţelul acestei teze este să analizeze modul în care popularitatea, 

faptul că ceva „este la modă”, conduce la creşterea consumului acelui bun, ceea ce determină 

metamorfoze vestimentare, sociale şi estetice. În contextul creaţiei romaneşti de la sfârşitul 

secolului al XX-lea şi începutul celui de-al XXI-lea, ne propunem să discutăm statutul 

scriitorului confruntat cu gusturile marelui public, cu forţele mediatice şi cu instituţiile 

literare, indispensabile epocii noastre în ceea ce priveşte vizibilitatea operei. Marea provocare 

a demersului nostru de cercetare va fi să dovedim că, prin scriitura sa, Amélie Nothomb a 

impus o estetică a modei ce i-a permis să devină ea însăşi un adevărat fenomen literar şi 

social în egală măsură. 

Prin urmare, adoptând o abordare ştiinţifică a modei, credem că am demonstrat în teza 

noastră că textele literare sunt şi ele influenţate şi reconfigurate de puterea de emanaţie a 

modei, cu consecinţe adesea de nebănuit asupra lectoratului. Viziunea pluriperspectivistă 

asupra modei pe care am pus-o în relaţie cu literatura scriitoarei Amélie Nothomb a urmărit 

să dovedească faptul că opera acesteia se pretează foarte bine la analize interdisciplinare. 

Toate consideraţiile făcute pe parcursul acestei teze subliniază faptul că, în calitate de 

lider al pieţei literare, Amélie Nothomb instituie o dublă estetică a modei şi a scriiturii, pe 

baza căreia îşi construieşte succesul literar şi îşi transformă fiecare nouă apariţie într-un 

bestselleer. 

Dată fiind schimbarea de paradigmă a statutului scriitorului în epoca extremului 

contemporan, scriitoarea profită până şi de caracterul prozaic al vieţii sale cotidiene pentru a 

crea o adevărată mitologie personală ce dă naştere, în cazul său, procesului de ‘celebrizare’. 
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În fapt, regularitatea cu care scriitoare belgiană publică un nou roman în fiecare toamnă 

subliniază faptul că ea a născut în jurul numelui său o adevărată modă, condiţionând reflexul 

de cumpărare al cititorului. Fiecare nouă apariţie de carte seamănă, în cazul ei, cu lansarea 

unei noi colecţii vestimentare ce se produce o dată pe an. 

Tributară forţelor mediatice, Amélie Nothomb este un autor devenit deja o marcă, 

fiind în egală măsură un fenomen literar legitim. În opinia lui Jacques Dubois, se poate 

afirma fără nicio rezervă că ea a parcurs toate etapele procesului de legitimare ca scriitor. 

Datorită prezenţei şi recunoaşterii ei în câmpul literar, consacrarea numelui său ca literatură 

de calitate este dovedită, de asemenea, cu ajutorul criticii numeroase şi a simpatiei pe care o 

stârneşte în rândul juriilor ce acordă premii literare. Un ultim pas în evoluţia unui autor, 

canonizarea sau intrarea în patrimoniul literar e făcută posibilă în cazul scriitoarei belgiene 

prin includerea sa în programe, antologii şi manuale şcolare. De fapt, una dintre principalele 

calităţi ale romanelor nothombiene este lizibilitatea lor, ce reprezintă criteriul ultim de reuşită 

editorială. 

Urmând tendinţele actuale de scriitură şi transformând moda în temă centrală a 

cărţilor sale, Amélie Nothomb se remarcă printr-o producţie literară ce se pretează la o 

analiză literară realizată pe cele trei niveluri deja enunţate : moda vestimentară, moda ca 

fenomen social şi moda ca estetică. În ceea ce priveşte moda vestimentară, am recurs la o 

analiză sistematică realizată în funcţie de diferitele aspecte pe care le îmbracă moda 

(sociologie, estetică, feminism, psihologie, semiologie) discutate în partea teoretică a tezei 

noastre. Ele ne-au permis să abordăm o perspectivă pluralistă asupra obiectelor de 

îmbrăcăminte aşa cum sunt ele reflectate în opera acestei scriitoare.  

Lectura pluralistă a modei vestimentare a plasat în prim plan dimensiunea sociologică 

a acestei teme, care arată că personajele autoarei belgiene utilizează obiectele de 

îmbrăcăminte pentru a se demarca de grupul social din care fac parte sau, dimpotrivă, pentru 

a se identifica cu mediul social pe care îl frecventează. Prin codul vestimentar adoptat sau 

respins, personajele îşi exprimă personalitatea şi se pun în relaţie cu moda. Din punct de 

vedere semiologic, hainele sunt semne vizibile ce exprimă fiinţa umană şi indicii ale seducţiei 

ce contribuie la desfăşurarea narativă propriu-zisă. La Amélie Nothomb pot fi observate două 

polarităţi semiologice în ceea ce priveşte obiectele de îmbrăcăminte : pe de o parte e vorba de 

puterea lor de seducţie, iar pe de altă parte ele conferă un anumit simbolism seducătorilor. 

Prin faptul că acordă o mare importanţă semnelor, personajele feminine suferă 

influenţa mitului frumuseţii. Din perspectivă feministă, moda vestimentară adoptată de 

eroinele scriitoarei Amélie Nothomb trebuie interpretată în relaţie cu convingerea autoarei 
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conform căreia pubertatea este o etapă-cheie în viaţa unei fete, etapă ce modifică raporturile 

femeii cu corpul său şi percepţia asupra propriei sale nudităţii. În plus, hainele reprezintă 

pentru femeia postmodernă nişte instrumente necesare în procesul de construcţie a identităţii 

personale, de care are imperioasă nevoie în faţa tiraniei supleţii. 

În altă ordine de idei, hainele îmbracă în proza scriitoarei belgiene conotaţii 

psihologice deoarece indică forţa lor de metamorfozare în veritabile instrumente ce oferă 

plăcere, protecţie, răzbunare, exaltare sau care care fac posibil un complicat joc de măşti. 

Fiind purtătoare de semnificaţii, hainele comunică cititorului informaţii despre starea 

psihologică a personajelor nothombiene, care sunt în căutarea unui echilibru imposibil de 

atins. 

Dat fiind faptul că moda poate fi definită ca o estetică a frumosului şi a metamorfozei, 

am subliniat în teza noastră faptul că în opera romanescă a scriitoarei Amélie Nothomb 

portretele personajelor feminine configurează un model estetic de frumuseţe aflat sub semnul 

supleţii. Cu toate acestea, urâţenia joacă şi ea un rol esenţial în alegerile vestimentare care 

produc jenă şi durere. Astfel, estetica consanguină a frumuseţii şi a urâţeniei caracterizează 

opera romanescă a acestei autoare, reperabilă şi în moda vestimentară descrisă în romanele 

sale. Iniţiate foarte devreme în cultul estetic pe principiul dostoievskian conform căruia doar 

frumuseţea poate salva umanitatea, personajele nothombiene fascinează cititorul tocmai prin 

viziunea lor estetică. 

În ceea ce priveşte sistemul obiectelor la modă prezente în proza nothombiană, am 

constatat că acestea exercită o atracţie irezistibilă asupra autoarei. Gustul său pentru noutate 

se exprimă şi prin pasiunea pentru accesoriile de modă precum pălăria, devenită un element 

metonimic pentru Amélie Nothomb în mass-media. În plus, trebuie evocate laitmotivele 

părului şi machiajului ce se regăsesc în romanele sale, care dezvăluie feminitatea scriitoarei şi 

aplecarea ei pentru contemplarea estetică. 

Prin urmare, am exploatat două imagini elocvente pentru a demonstra faptul că moda 

este un fir călăuzitor în proza scriitoarei Amélie Nothomb: portretul creatorului de modă şi 

profilul manechinului. Am adăugat galeriei personajelor nothombiene tipul dandy-ului în 

variantă modernă şi două tipuri de manechine care întruchipează estetica frumuseţii şi a 

urâţeniei dezvoltată de romancieră la toate nivelurile. 

În ceea ce priveşte moda ca fenomen social total, am observat că în epoca 

contemporană moda « achevée » se infiltrează în toate compartimentele societăţii şi 

declanşează înclinaţia autoarei pentru metamorfozele în ritm alert. 
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În demersul nostru analitic, am arătat că în proza sa, Amélie Nothomb se interesează 

îndeaproape de problematica manifestărilor sociale ale modei. Dat fiind faptul că moda ca 

fenomen social a restructurat integral corpusul social, am ales să trecem de la moda 

vestimentară aşa cum e ea reflectată în cărţile scriitoarei belgiene la moda văzută ca fenomen 

social mai larg, mai complex. 

Descriind această epocă a excesului şi a hiperconsumerismului în care trăim, 

inventarul tendinţelor sociale descrise de Amélie Nothomb dezvăluie o operă romanescă 

plasată tocmai sub acest semn al excesului. Tendinţele instituţionale pe care scriitoarea le 

exploatează pentru a-şi contextualiza naraţiunile sunt legate de viziunea exacerbată asupra 

lumii pe care o reintepretează după propria sa logică. Este deci evident că opera sa capătă o 

dimensiune sociologică ce nu poate fi ignorată nici la nivel tematic, nici la cel al construcţiei 

personajelor. Puternic influenţate de impulsurile paradoxale ale modei care împing în acelaşi 

timp către diferenţierea de grup şi către identificarea cu acesta, personajele nothombiene se 

împart în două categorii: imitatorii care încearcă să se integreze în grup şi cei aleşi care 

acţionează ca modele excepţionale. 

Fondatoare a unei adevărate mitologii contemporane, Amélie Nothomb se remarcă 

prin rescrierea legendelor, a basmelor şi a miturilor antice şi contemporane care îi dezvăluie 

aplecarea pentru metamorfozele textuale conform esteticii personale. Ancorate în imaginarul 

colectiv, miturile sunt utilizate de scriitoarea noastră pentru a-şi exprima propria viziune 

asupra valorilor culturale unanim recunoscute şi acceptate. Puse în paralel cu logica seducţiei 

şi a plăcerii caracteristice societăţii contemporane, alegerea celor trei mituri  (al genezei, al 

lui Zarathustra et al Şeherazadei) se justifică prin nevoia de a sublinia caracterul excepţional 

al autoarei. Destinul ei fabulos este legat de ipostaza de copil-zeu, de evoluţia sa 

zarathustriană şi de estetica ei fondată pe capacitatea de a spune poveşti la nesfârşit. 

Dat fiind faptul că moda se amestecă în toate sferele vieţii sociale, nu ne-a surprins 

deloc să remarcăm faptul că bolile sunt şi ele influenţate de modă. În spiritul conformismului 

social, personajele scriitoarei Amélie Nothomb suferă tulburări de conduită alimentară şi de 

dependenţe de tot felul. Numită de critica literară „veşnica flămândă”, scriitoarea belgiană îşi 

construieşte de fiecare dată personajele între două extreme: anorexia şi obezitatea, abstinenţa 

şi deriva culinară, plăcerea şi ura faţă de sine, fără a găsi vreodată calea de mijloc. 

Considerăm că această tendinţă de căutare a extremelor este un semn distinctiv al prozei 

nothombiene. Dacă pe de o parte estetica foamei împinge scriitoarea către creaţie, estetica 

vomei o împiedică, dimpotrivă, să resimtă plăcerea pe care o caută şi care îi este 

indispensabilă. 
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Oscilând între autocontrol şi iresponsabilitate, deci între anorexie şi obezitate, 

personajele scriitoarei studiate de noi se împart în două categorii: cele anorexice care sunt în 

general de sex feminin şi cele obeze care sunt mai degrabă bărbaţi. Influenţate de modă, ele 

reprezintă adevăraţi martiri ai mitului contemporan ai frumuseţii, supuşi tiraniei supleţii. 

Totuşi, obsesia scriitoarei pentru corpul asexuat văzut ca o declaraţie a refuzului de a deveni 

Femeie pare să indice o atitudine postfeministă, a femeii care îşi anulează feminitatea. 

Dimpotrivă, obezitatea ca fenomen epidemic reprezintă un abandon în faţa plăcerii 

gastronomice ce se vrea o compensaţie pentru eşecurile suferite în viaţă. 

Multiplele forme ale dependenţei (drog, sex, crimă, hrană) prezentate de Amélie 

Nothomb în proza sa intră în cadrul conduitelor afirmării de sine şi a nevoii de identificare, 

fiind puse în relaţie cu falsa impresie de confort şi de stare de bine furnizată de societate. 

Trăite ca nişte iniţieri ce contribuie la căutarea identitară, aceste dependenţe se propagă în 

corpusul social prin imitaţie şi reprezintă de fapt nişte strategii de adaptare. 

În altă ordine de idei, moda ca fenomen social determină modul în care oamenii 

percep mediatizarea raporturilor sociale. Am remarcat pe parcursul cercetării noastre că 

majoritatea personajelor nothombiene împărtăşesc cu scriitoarea gustul spectacolului şi caută 

celebritatea ca şi ea. Prin intermediul scenariilor împinse la extrem, autorul arată că 

celebritatea se pretează la comercializare şi că statutul de vedetă întreţinut de forţele 

mediatice face parte din cultura noastră contemporană axată pe jocul şi pe cultul aparenţelor. 

Toate consideraţiile expuse în al doilea capitol dovedesc că opera romanescă a scriitoarei 

Amélie Nothomb este impregnată cu manifestări sociale ale modei.   

În termeni de estetică, am remarcat că există trei axe de urmat în privinţa producţiei 

literare a scriitoarei Amélie Nothomb: estetica frumuseţii şi a urâţeniei, estetica bestsellerului 

şi cea a scriiturii-modă. Într-o primă etapă, analiza romanelor sale a revelat o adevărată 

estetică a frumuseţii şi a urâţeniei şi existenţa idealului de frumuseţe feminină. Am constatat 

că frumuseţea ce atinge sublimul e întotdeauna legată cu urâţenia absolută şi contemplarea 

estetică a obiectelor, a ţărilor sau a poveştilor provoacă plăcerea autoarei. 

Analiza întreprinsă de noi asupra romanelor scriitoarei Amélie Nothomb a scos în 

evidenţă existenţa unui ideal de frumuseţe feminină axat pe trei elemente recurente: chipul, 

părul şi supleţea corpului. 

Frumuseţea extraordinară a personajelor e întotdeauna expusă fie pe un fond tragic, 

fie în amestec cu urâtul. Dat fiind faptul că judecăţile de valoare ale personajelor 

nothombiene asupra frumuseţii nu au nimic în comun cu percepţia generală, considerăm că 

este vorba, într-adevăr, de o estetică a frumuseţii răsturnată. Originalitatea operei romaneşti 
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nothombiene e dată de asemenea de multitudinea de reguli pentru buna folosire a frumsueţii 

şi a urâţeniei. Deşi aceste axiome reprezintă viziuni exacerbate, personajele pleacă de la un 

miez de adevăr interpretat după o logică a excesului. 

Plecând de la premisa că bestsellerul se defineşte ca o carte la modă, am demonstrat 

că instituţiile literare suferă şi ele influenţa modei. Prin personajul Prétextat Tach, Amélie 

Nothomb ilustrează o adevărată teorie a succesului literar care, în ciuda viziunii deformate, 

subliniază importanţa triadei autor-text-cititor. Impregnate de întrebări privitoare la statutul 

literaturii, ficţiunile nothombiene aduc în faţa cititorului moartea autorului, receptarea operei 

literare, statutul schimbător al cititorului, strategiile de promovare ale caselor de editură, 

relaţia scriitorului cu agentul său literar, procesul de scriitură sau destinul cărţii. De fapt, 

scopul acestei problematizări paroxistice este să sublinieze influenţa modei asupra 

universului literar şi consecinţele nefaste ce derivă din conformismul orb al modei. Arătând 

un interes special receptării textului, autoarea studiată de noi vorbeşte despre acest subiect în 

nenumărate rânduri şi îşi afirmă deschis dorinţa de a zgudui orizontul de aşteptare al 

cititorilor săi. 

În demersul analitic propus în ultimul capitol al tezei noastre, am utilizat taxonomia 

lui Roland Barthes care a identificat două tipuri de modă: o modă concretă şi funcţională şi o 

modă abstractă şi metafizică. Dacă în cazul scriitoarei Amélie Nothomb moda concretă a 

vizat analiza statutului său de autor devenit marcă, altfel spus eticheta de besteseller ataşată 

cărţilor sale din 1992 şi contribuţia mass-media la accelerarea vânzărilor romanelor sale, 

moda abstractă a mizat pe receptarea extraordinară a autoarei. În calitate de adevărat lider al 

modei literare, ea a reuşit, prin talentul său, să-i facă pe oameni să citească şi să trezescă 

gustul pentru lectură la cititorii tineri. 

Aplecându-se asupra unei duble estetici a modei şi a scriiturii, Amélie Nothomb pare 

să cunoască toate ingredientele necesare pentru a atinge succesul literar: corespondenţa cu 

mai mult de două mii de cititori, terapia prin scriitură, grafomania, prezenţa frecventă în 

mass-media şi procesul de ‘celebrizare’ a scriitoarei. Explorarea dimensiunii pragmatice a 

universului literar ne-a arătat că succesul romanelor sale se datorează editurii, ataşatului său 

de presă şi apariţiilor sale mediatice. 

Graţie mecanismelor modei care face posibilă convergenţa gusturilor în materie de 

lectură şi împărtăşirea on line a preferinţelor literare, Amélie Nothomb îmbracă imaginea 

unui adevărat lider al modei literare. Publicând în fiecare an bestselleruri aşteptate cu 

nerăbdare de cititorii săi deja fidelizaţi, autoarea se remarcă prin capacitatea de a transforma 

lectura într-o tendinţă de masă. În plus, emergenţa unei generaţii Nothomb pasionate de 
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lectură e o mărturie vie a talentului scriitoarei belgiene de a-i convinge pe oameni de puterea 

literaturii de a modifica privirea şi felul în care aceştia văd lumea. Prin estetica scriiturii-

modă pe care o promovează, Amélie Nothomb a reuşit să recruteze un număr impresionant 

cititori, transformându-i în fani şi instaurând o modă a lecturii ce nu se va demoda niciodată.  
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